Приложение №1.

Вопросы викторины, которые можно предложить учащимся после проведения урока - конференции
1. Космический корабль совершил вынужденную посадку на неизвестной планете. Атмосфера планеты образована газом, не имеющим цвета и запаха, по массе тяжелее воздуха. Как космонавты определяют газ, окружающий планету?

2. Соответствует ли современным представлениям название химического элемента кислорода?

(Название не отвечает современному уровню химических знаний, так как имеется большая группа бескислородных кислот – HCI, H2S и др.).

3. В романе писателя – фантаста А.Казанцева «Пылающий остров» рассказывается об обнаружении на одном из островов газа, в присутствии которого для начала реакции азота с кислородом достаточно зажечь спичку. Сам же газ при этом не расходуется. Действия романа развертываются в борьбе между злыми силами. Стремящимися с помощью этого газа уничтожить ряд стран, и учеными, противодействующими этому. Какова роль упомянутого газа в реакции азота с кислородом?

   (Катализатор).

4. «Твердый спирт не горит, а взрывается от удара. Эфир замерзает в кристаллическую массу. Каучуковая трубка от действия… становится твердой и хрупкой и может быть превращена в куски и в порошок, живые цветы приобретают вид фарфоровых изделий, и фетровую шляпу можно разбить на куски, как фарфор».

                                                                                 А.Беляев

В присутствии какого вещества происходят описываемые явления?

     (Жидкий кислород).

5. С какой целью проводят рыхление почвы? (В процессе рыхления усиливается доступ кислорода из воздуха и уменьшается испарение воды из верхнего слоя почвы).

6. Почему под слой почвы в парниках и в теплицах закладывают навоз? (При гниении (медленное окисление) выделяется теплота, обогревая почву, и образуются вещества, необходимые для питания растений).

7. Составьте формулу оксида алюминия (Al2O3).

8. Вычислите массовую долю кислорода в оксиде серы (IV) (50%).

9. В научно-фантастическом романе А.Богданова «Красная звезда» приведено описание космического корабля. При этом сказано: «Это была «кислородная» комната. В ней хранились запасы кислорода в виде 25 тонн бертолетовой соли, из которой можно было выделить по мере надобности 10 тыс. м3 кислорода: этого количества достаточно для нескольких путешествий, подобно нашему».

По уравнению реакции разложения бертолевой соли: 2KCIO3 - - -2KCI+3O2.

Проверьте вычислением правильность утверждения автора.

(При решении: 6,8 тыс. м3 O2, на 32% меньше указанного в отрывке из романа).

10. Почему волновались тренеры при подготовке к Олимпиаде в Мехико? Почему газеты пестрели словами «акклиматизация», «условия высокогорья». (Человеку, попавшему впервые в горы, на высоте «не хватает воздуха». Точнее – кислорода. На высоте давление кислорода понижено. Причина «горной болезни» в том, что в разряженном воздухе кровь не успевает насытиться кислородом, и наступает кислородное голодание).

